
     
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   วิชาคณิตศาสตร ชั้นมัธยมศึกษาปที่ 3 
 

ขอ  คําตอบ ขอ คําตอบ 

1 660 16 2 

2 400 17 15 

3 4 18 5 

4 2 19 105 

5 567 20 977 

6 4 21 1 

7 1 22 504 

8 24 23 33 

9 40 24 6 

10 2 25 17 

11 9 26 16 

12 180 27 100 

13 300 28 8 

14 15 29 146 

15 3 30 22 

 

 



 
 

 

แนวคิด

1. เนื่องจาก △ABC ~ △AB´C´ 

 จะไดวา AB : BC= AB´ : B´C´ 

 ดังนั้น B´C´=BC x 

AB
AB

'
 

  =1.2 x 

1.6 + 7.2
1.6

 

  =6.6 เมตร 

  =660 เซนติเมตร 

 

2. 17.692+(2 x 17.69 x 2.31)+2.312 

=(17.69+2.31)2  

=202 

=400 

 

3. ใหรูปสี่เหลี่ยมคางหมูสูง h หนวย  

 จะไดวา 
1
2

x h x (a-2+a+6)=3a2+5a-2 

 นั่นคือ h x (a+2)=(a+2)(3a-1)  

 ดังนั้น h=3a-1 หนวย 

 

4.  2 2 2(3 ) 6 ( 2 ) 3 6 (2 )a + b - - b =- a+ b- b  

  =-3a+4a 

 

5.  ทรงสามมิติท่ีไดจากการหมุน 

 ระนาบตามท่ีกําหนดให 

        จะเปนทรงกระบอกกลวงสงู  

7 เซนติเมตร รัศมีภายนอก 6 เซนติเมตร รัศมีภายใน  

3 เซนติเมตร จึงมีปริมาตร  

7 x π  x (62-32)=189 ≈π 189 x 3  

          =567 ลกูบาศกเซนติเมตร 

6. จาก 2
1 1

1 1 1
a

+ =
x+ x- x -

 

 จะไดวา 2 2
2

1 1
x a

=
x - x -

 

 นั่นคือ x=
2
a  แต x  ≠ ±1  จึงไดวา a  ≠ ±2  

 ดังนั้น ผลบวกของคาสัมบูรณของ a คือ  

 |2|+|-2|=4 

 

 

7.   

 

 

 

 

บริเวณท่ีลอมรอบดวยเสนตรง 4 เสนนี้ 

เปนรูปสี่เหลี่ยมมุมฉากท่ีมีดานท่ียาว 
9
2

 หนวย  

และ 4|a| หนวย  

(ดังรูปตัวอยางดานบนในกรณี a > 0)  

จึงไดวา 
9
2

 x 4|a|=18   

ดังนั้น |a|=1 

 

 

8.  เลือกสีมาระบายชอง A ได 4 ส ี

  ในแตละสีท่ีระบายชอง A เลือกสีมา 

  ระบายชอง B ได 3 ส ี(∵ ใชสีไมซํ้า) 

จึงเหลือสี 2 ส ีสําหรับชอง C และ D  

 ซ่ึงระบาย 2 ชองนี้ ได 2 แบบ 

 ดังนั้น ระบายสีท้ัง 4 ชอง ได 4 x 3 x 2=24 แบบ 

 

 



 
 

 

9.  เนื่องจาก 391=202-32 

   =(20-3)(20+3)  

   =17 x 23 

 จึงไดผลบวกของจํานวนเฉพาะท้ังสองเปน  

 17+23=40 

 

10.  ∠BOC=2 x ∠BAC=60o 

 จึงไดวา BOC เปนรูปสามเหลี่ยม 

 ดานเทา 

พ้ืนท่ีสวนแรเงา=พ้ืนท่ีเซกเตอร BOC-พ้ืนท่ี △BOC  

        = π 2 260 3
 x  x 6  x 6

360 4
( )- ( )  

        = π6  9 3-  ตารางเซนติเมตร 

 

11. กราฟท่ีแสดงเปนพาราโบลาคว่ํา จึงไดวา a < 0 

นอกจากนี้ พาราโบลามีจุดยอด (p, q) ในจตุภาคท่ี 1 

จึงไดวา p > 0 และ q > 0 

ดังนั้น ขอ   ,   และ    สรุปไดถูกตอง 

จึงมีผลบวกเปน 2+3+4=9 

 

12. สมมติวาผูท่ีใชเวลาตั้งแต 80 นาที แตไมถึง 

 100 นาที มีอยู x คน  

จะไดวา ผูท่ีใชเวลาตั้งแต 60 นาที แตไมถึง 80 นาที 

จะมีอยู 2x-4 คน 

 ดังนั้น 8+(2x-4)+x+9+1=50 นั่นคือ x=12 

 ผูท่ีใชเวลาชมนิทรรศการนานท่ีสุดเปนอันดับท่ี 20 

จึงจัดอยูในอันตรภาคชั้น ซ่ึงใชเวลาตั้งแต 80 นาที 

 แตไมถึง 100 นาที 

 ดังนั้น a+b=80+100=180 

 

13.  

 พิจารณารูปสามเหลี่ยมมุมฉาก  

  AHB และ DHA 

 ∠BAH+∠HAD=90o=∠HAD+∠ADH 

 นั่นคือ ∠BAH=∠ADH   

 ดังนั้น △AHB ~ △DHA  จึงไดวา = 
AH DH
BH AH

  

 ∴ AH= x 9 x 16BH DH  = =12 หนวย 

 ดังนั้น พ้ืนท่ีของ ABCD=2 x พ้ืนท่ีของ △BAD 

         =2 x
1

 x (9 16) x 12
2

{ }+  

         =300 ตารางหนวย 

 

 

14. เม่ือเรียง 3, 4, a, b, 7 จากคานอยไปคามาก 

จะไดตัวท่ีอยูตรงกลางเปนมัธยฐาน 

ซ่ึงมีคาเปน 6 และเนื่องจาก a < b  

จึงสรุปไดวา a=6 

เม่ือเรียง 6, 7, b, 11 จากคานอยไปคามาก 

จะไดคาเฉลี่ยของสองตัวกลางเปนมัธยฐาน 

ซ่ึงมีคาเปน 8 จึงไดวา 
1
2

(7+b)=8  นั่นคือ b=9   

∴ a+b=6+9=15   

 

 

15. ในแตละครั้งท่ีเลนเปายิงฉุบ ท้ังสองคนจะเดิน 

 ข้ึนบันไดรวมกัน 3+1=4 ข้ัน  

แอมและนุนไดเดินข้ึนบันไดรวมกัน 24+16=40 ข้ัน  

 แสดงวาไดเลนไปแลว 10 ครั้ง 

 ดังนั้น นุนเลนชนะท้ังหมด  

 {16-(10 x 1)}/(3-1)=3 ครั้ง 

 

 

2 3 4 



 
 

 

16. สังเกตวา ( ) ( )2 2
1 1

4a+ - = a-
a a

 

 และ ( ) ( )2 2
1 1

4a- + = a+
a a

 

 เนื่องจาก 0 < a < 1  

จึงไดวา 
1 1

1 > 0, < 0 - a - 
a a

และ 
1

> 0 a + 
a

 

∴ ( ) ( )2 2
1 1

1 2 4- - a+ -
a a

 

( )21
4+ a- +

a
 

( ) ( ) ( )1 1 1
1 2= - + a- + a+

a a a
 

=3a-1 

 

17. (1) รูป  มี 3 รูป 

 (2) รูป  มี 3 ขนาด ไดแก  

ขนาด 1 เทา 2 เทา 3 เทา 

จํานวนรูป 6 3 1 

 (3) รูป  และรูป  มีชนิดละ 1 รูป 

  ดังนั้น มีรูปสามเหลี่ยมดานเทารวมท้ังหมด 

  3+(6+3+1)+(1+1)=15 รูป 

 

18. เม่ือเวลาผานไป x วินาที 

PB=20-2x เซนติเมตร และ BQ=3x เซนติเมตร 

จึงไดวา พ้ืนท่ีของ △PBQ 

             =
1
2

 x (20-2x) x 3x 

          =30x-3x2 

          =-3(x-5)2+75 ตารางเซนติเมตร 

ซ่ึงจะมีคามากสุดเม่ือ x=5  

นั่นคือ △PBQ จะมีพ้ืนท่ีมากท่ีสุดเม่ือเวลาผานไป  

5 วินาที 

19.  

 

 
 

ใหมุมท่ีจุดศูนยกลางของกระดาษสวนท่ีตัดไปทํากรวย

มีขนาด xo 

จะไดวา 
360
x

 x 2π x 15=2π x 5 นั่นคือ x=120o 

ทําให ∠ACB=60o จึงวาดรูปสามเหลี่ยมดานเทา  

ADC จะเห็นไดวา BC=
1
2

x DC 

            =
1
2

x AC 

            =7.5 เซนติเมตร 

∴ กระดาษท่ีเหลือมีพ้ืนท่ี 

    (15 x 22.5)-(
120
360

 x π  x 152) 

    ≈337.5-(
1
3

 x 3.1 x 225) 

    =105 ตารางเซนติเมตร 

 

 

20.  เนื่องจาก △PCD เปนรูปสามเหลี่ยมหนาจั่ว  

ทําให △PAB เปนรูปสามเหลี่ยมหนาจั่วดวย 

นอกจากนี้ ∠CPD=∠APB  

จึงไดวา △PAB ~ △PCD 

ให M และ N เปนจุดก่ึงกลางของ AB  และ CD  

ตามลําดับ 

PN= 2 2 2 213 5- = - PC CN =12 เซนติเมตร 

และ PM=PN x 

AB
CD

=12 x 
8
10

=
48
5

 เซนติเมตร 

∴ พ้ืนท่ีของ □ABCD=
1 48

 x 12  x (8 10)
2 5

( ) + +  

                       =
972
5

 ตารางเซนติเมตร 

ดังนั้น x+y=972+5=977 

 



 
 

 

21.  สมการกําลังสอง ax2+2x-b=0 มีคําตอบเพียง 

      คาเดียว เม่ือ 22=4 x a x (-b) 

นั่นคือ ab=-1 ซ่ึงแสดงไดดวยกราฟในขอ ① 

 

 

 

 

22.   

 

 

 

พิจารณาอาหารกระปองท่ีบรรจุลงในชั้นลางสุดของ 

กลองใบนี้ 

 ให A, B และ C เปนจุดศูนยกลางของหนาตัด 

 กระปอง 3 ใบ ท่ีวางติดกัน ดังรูป 

 △ABC เปนรูปสามเหลี่ยมดานเทาท่ีมีดานยาว  

 4 3  เซนติเมตร  

 จึงไดวา CD=
3
2

 x 4 3 =6 เซนติเมตร 

 สมมติวาวางเรียงกระปองไดชั้นละ x แถว  

 จะไดวา 2 3 +6(x-1)+2 3 ≤ 44 3  

 นั่นคือ x ≤ 1+
20 3

3
≈1+

20 x 1.73
3

≈12.53 

จึงวางเรียงกระปองไดมากสุดชั้นละ 12 แถว 

แถวท่ี 1 วางกระปองได 44 3 /4 3 =11 ใบ 

แตแถวท่ี 2 จะวางไดเพียง 10 ใบ เทานั้น 

ดังนั้น ในแตละชั้น จะวางเรียงกระปองลงไปได 

6 x (11+10)=126 ใบ และวางซอนได 

44 3 /11 3 =4 ชั้น 

∴ บรรจุกระปองได 126 x 4=504 ใบ 

 

 

 

23. สมมติวาผลิตสินคา A และ B จํานวน x และ y ชิ้น 

ตามลําดับ จะไดกําไรท้ังสิ้น 7x+4y พันบาท 

เม่ือพิจารณาพลังงานไฟฟาท่ีใช จะไดวา  

20x+30y ≤ 150 

และเม่ือพิจารณาปริมาณเชื้อเพลิงท่ีใช จะไดวา  

2x+y ≤ 9  

สังเกตวา  

7x+4y=
1
40

[(20x+30y)+{130 x (2x+y)}] 

≤ 

1
40

{150+(130 x 9)}=33  

ยิ่งกวานี้ x=y=3 ทําให 20x+30y=150 และ 

2x+y=9 และยังได 7x+4y=33 พอดี 

ดังนั้น จะไดกําไรจากการขายสินคามากท่ีสุด  

33 พันบาท 

 

24. จาก a= 3 + 3 + 3 + ...  

จะไดวา a= 3 + a   นั่นคือ a2-a=3 

 จาก b= 2 2  2  ...- - -  

จะไดวา b= 2  -b   นั่นคือ b2+b=2 

ดังนั้น ab(a-1)(b+1)=(a2-a)(b2+b) 

            =3 x 2 

            =6 

 

25. m-n จะมีคานอยท่ีสุดเม่ือ m มีคานอยท่ีสุด 

 ท่ีเปนไปไดและ n มีคามากท่ีสุดท่ีเปนไปได 

 เนื่องจาก 120=23 x 3 x 5 จึงไดคา m ท่ีนอยท่ีสุด 

 เปน m=2 x 3 x 5=30 

 ตองการให 750-50n=50, 100, 150, ..., 700 

เปนกําลังสองสมบูรณและมีคานอยท่ีสุด 

 จึงไดวา 750-50n=100  นั่นคือ n=13 

 ∴ m-n มีคานอยท่ีสุดคือ 30-13=17 

 



 
 

 

26.  ให AB=x หนวย จะไดวา 

  BC=28-x หนวย 

  AC=AE+EC=AG+HC 

    =(x-4)+(28-x-4)  

    =20 หนวย 

ดังนั้น x2+(28-x)2=202=162+122 

นั่นคือ (x2-162)+{(28-x)2-122}=0 

จึงไดวา (x-16)(x+16)+(16-x)(40-x)=0 

ดังนั้น (x-16)(2x-24)=0  ∴ x=12 หรือ 16 

แต AB < BC จึงไดวา x=12 

ฉะนั้น EF=AC-AE-FC=20-8-8=4 หนวย 

∴ พ้ืนท่ีของ □EOFO′=2 x 

1
 x  x 

2
( )EF EO  

                 =16 ตารางหนวย 

 

 

 

27.  สมมติวามีขอมูล x1, x2, ..., xn 

หากขอมูลแตละตัวมีคาเพ่ิมข้ึน 50% และมีความถ่ี 

เพ่ิมข้ึนเปน 5 เทา จะไดวา 

1
5

m =
n

' (5 x 1.5x1+…+5 x 1.5xn) 

 =1.5 x 

1
n

(x1+…+xn) 

 =1.5m 

1
5

s =
n

' {5(1.5x1-m' )2+…+5(1.5xn-m' )2} 

 2 2
1

1
1.5 x ( ) ( ){ }n= x -m + ... + x -m

n
 

=1.5s 

นั่นคือ คาเฉลี่ยและการกระจายเพ่ิมข้ึน 50% ท้ังคู 

จึงไดวา p+q=50+50=100 

 

 

28.  ใหเสนขอบของทรงสี่หนาปกติ 

  ABCD มีความยาว a หนวย 

  พิจารณา △BCD จะเห็นวา  

 MN=
1
2

 x BD=
2
a

 หนวย 

 เนื่องจาก P และ Q เปนจุดเซนทรอยดของ 

 รูปสามเหลี่ยมดานเทา  

จึงไดวา AP=
2
3

 x AM  และ AQ=
2
3

 x AN  

∴ PQ=
2
3

 x MN=
3
a

 หนวย 

นั่นคือ ทรงสี่หนาปกติ OPQR มีเสนขอบยาวเปน 
1
3

  

 ของเสนขอบของทรงสี่หนาปกติ ABCD 

 ดังนั้น ทรงสี่หนาปกติ OPQR จึงมีปริมาตรเปน  

 ( )3
1
3

x 216=8 ลูกบาศกหนวย 

 

 

29.   

 

 

 

จากรูป △POR เปนรูปสามเหลี่ยมดานเทา 

 ให OR=2a จะไดวา RQ=a  

 และ AQ=OQ= 3 a 

 ∴ 
− − − − − − −
− − − − − − −= = =

2
T -
S

AR AQ RQ
QR QR

 

      
3

= = 3 1
a-a

- 
a

 

 ดังนั้น 100 x 

T
S

=200 x ( 3 -1)  

             ≈  200 x (1.73-1) 

                    =146 

 

พ้ืนท่ีของ △ROA 

พ้ืนท่ีของ △QOR 



 
 

 

30. จาก 

2( 2) 11 < 5x+ -  จะไดวา -8 < x < 4 

จึงไดวา x=-7, -6, ..., 3 

จัดรูป 7x2+(49-k)x-7k ≥ 0  

เปน 7x(x+7) ≥ k(x+7) 

ซ่ึงมี x=-7 เปนคําตอบเสมอ 

สําหรับ x=-6, -5, ..., 3  จะเห็นวา x+7 > 0 

อสมการขางตนจึงลดรูปเหลือ 7x ≥ k 

จาก x=-7 เปนคําตอบเพียงตัวเดียว 

จึงสรุปไดวา k > 21 (มิฉะนั้น x=3 จะเปนคําตอบดวย) 

ดังนั้น จํานวนเต็ม k ท่ีนอยท่ีสุดคือ 22 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


